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Deux théorémes d’arithmétique.

Par M. Lerch, docent & Pécole polytechnique tchiéque de Prague.
(Présenté par M. Ed. Weyr dans la séance du ® Décembre 1887).

En représentant par ¢(e, ) le nombre des diviseurs de « su-
périeurs & f nous allons démontrer les deux formules suivantes:*)

[+
M Z:!P(n — e 0)=n, I};—] —=E (—;—) ,

¢—0

) D dte =2n

=0

1. La premitre de ces deux formules s’obtient en égalant les
coefficients de z* des développements suivant les puissances crois-
santes de = de deux membres de I'équation

= Y v
@ 11— )"‘g (I—=) @ —at1) ?

qui résulte immédiatement de I'identité évidente

__l—l—a:__i_l‘ 14a1l  14-av
i—a~ & (T—pt7 ~ 1—a |’

D’aprds les formules

]
xv
1—o Z: o
»=1
1 a
= w?(”"‘l)
1—av1 pr;

I'équation () deviendra

*) Lo symbole E(z) représento le plus grand nombro entior contonu dans z.
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@ 3= Tt
n=1 By %@

d’od il suit que » est le nombre des solutions de l'équation indé-
terminée

pv+ o4 1) =n,
ou ce qui est la méme chose, de I'équation

e .[6=0,1,2...
etov=n—ai (052755 )

Or on voif que ce nombre est la somme dans le premier membre
de 1'6quation (1) qui par 1 est démontrée.
2. De ce qui précéde il résulte que la somme

1+2+3+...+r=:(i;zt1_)

est le nombre des systémes de nombres entiers (u, v, @) qui satisfont
& l'inégalité

, v=1, 2, 3,...\.
e+ =nll_q 1 9... )

or ce nombre est évidemment exprimé par la somme

9'1‘

}(p.,'v_.123 .2

qui s’étend anx systémes de nombres g, » tels que r = pv ot dont
le nombre g’exprime évidemment par la somme

Z 8(n),

en représentant par &(n) le mombre des diviseurs de ». Donc nous
aurons

® Z&(")‘l‘ZE( ‘”"l"l

n=1
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Posant, pour abréger, E(L) = [-—]

u
et
2]
© Ky = ZE .:_"Z
il vient

=]
o =Fis 1= e () )

Or il est clair, d’'aprés les principes connus, qu’en représentant
par z(e, §) le nombre des diviseurs de « non supérieurs 3 B, il vient

(':7) ris ,
) ZE (L) = ..Z_l{”("’rt")“l}'
T »
0 3E(sEe)=3r ()

En représentant par &(n) la somme des diviseurs de =, on

voit que
> e ()= 3 o),

p."_"l n=1

de sorte qu'il vient selon (c), (d) et (¢)

Sr()= S

. 3] :
-3 S ()
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il sensuit d’aprés la formule ®)

Hr =+r(o+1)+Z[9(“)—"("ﬂ ZZ"("’ +,.)_

n—1 p=1 »—1

En substituant dans cetté formule »— 1 & Ia place de » et
en refranchant membre & membre, on obtient

) 4r—1+-6() — 8(r)

=gx(m 2 +§z(r+p, _-_) 'ZE"ZT (,., m—l) }

Or d’aprds la définition de la fonction g il vienf z(n, 2) =1, 2,
suivant que » est impair ou pair et il s’ensuit

o
@) Z %(n, 2) = 3r.

a—1

D’ailleurs, on vuvit que

@) z ("+u, —"t—“)=¢(r+ s, p—1);
rie g

car gi le nombre »-}-p a un divisenr non supérieur a o
& nécessairement un second non inférieur a u.

Nous allons déterminer la double somme qui figure dans le
second membre de l’équation (g). La différence

(o) o e

differe de zéro dans le qeul cas ou la différence

s () s (5=

est égale & I'unité et ot le nombre E(:l-’:—’f) est un diviseur de n;
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dans se cas sa valeur est égale i I'unitd. Or, on voit que I'expression

(o) - (5=2)

n’est I'unité que si u est nn des diviseurs de », de sorte que nous
aurons, dans ce cas,
E (" F') =f + &,
2 g’

ce nombre doit diviser n si la difffrence en question ne doit pas
g’évanouir. La double somme considérée se réduit donc & la suivante

r3—1

Z: Z:f(t’, n)
3 n—1
r+a

oit (4, n) =1, O suivant que z est un multiple de 5 ounon, et

ot & parcourt tous les diviseurs de » & I'exception de ¢ =». Or Ia
80IMme

r40-—1

Z f(8, )

n—=1

est égale au nombre des termes 1, 2, 3,... »r+4 ¢ —1 qui sont divi-

r4 @

sible par — posant —% — d’ ce nombre-ld sexprime par la

quantité

B = (23 e

et nous aurons, par conséquent,

0 T8 e e )

p—1 n—1

=};(¢r- 1) = 6() — 8() —r + 1.
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Des formules (g), (), (), (;) on conclut

r—1
@ gr— 2= Y W(r+p, p—1).
=1

En se rappelant la formule
P(2r, r —1)=2,

I'équation (%) nous donne

r r—1
@ =) r+p s—1D)=) Wrt+e+1, o)
=1 =0
Or on a
v@r+1, 9=1,
v(@2r 42, 1) =1,

et par conséquent I'équation (%) deviendra

r+1
2r+2= ) Wr+o+1, o);
=0 .
celle-ci se reduit & la formule (2) en posant w —=r-}- 1.
Remarque. Le théoréme exprimé par P'équation (1) ne differe
que par la forme d’un résultat de M. Catalan. Je reviendrai sur

ce sujet dans une addition & la présente note, qui sera présentée
& la Société dans une des prochaines séances.

Le 20. janvier 1888.

44.

Novd geologickd pozorovdni v Radnickém okoli.

Podévd J. Kubta, pfedlofeno dne 9. prosince 1887.
8 tabulkou,

1. Silursky ostriivek TFemosenské droby s otisky u Lohovic.

TfemoBenské slepence a droby, které zvliité na jihovychodni
strand Ceského siluru veliké prostranstvi zaujimajf, ohjevuji se na
kraji severogdpadnfm pouze.v lizkém prubu a to u znimého silur-



		webmaster@dml.cz
	2019-09-12T09:14:20+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




